

B.A Part I (H)

Home Science

Q.1 दो से पांच वर्ष तक के बच्चों का सामाजिक और संवर्गत्मक विकास का वर्णन करें ?

Ans 2 वर्ष से लेकर 5 वर्ष तक की अवस्था पूर्व प्राथमिक अवस्था कहलाती है। इस अवस्था में इसमें बच्चे घर पर ही रहते हैं परन्तु विदेशों में इस अवस्था में किंडर गार्डन और नर्सरी स्कूल में रहते हैं। इस अवस्था से पूर्व बच्चे आत्मकेंद्रित होते हैं। इसलिए वे अन्य व्यक्तियों का ध्यान अपना और आकर्षित नहीं करते हैं। दो से पांच वर्ष की उम्र तक बच्चों का सामाजिक विकास तीव्र गति से होता है।

4 माता के अध्ययन से यह स्पष्ट है कि इस समय बच्चा समुदाय में रहना पसन्द करता है। और अपने साथी के प्रति सहानुभूति रखता है। इस अवस्था में वह सामूहिक जीवन का बहुत इच्छुक होता है। उसमें लड़कें-लड़कों की माँ मापना विद्यमान रहती है। परन्तु नर्सरी स्कूल के बच्चों पर विधे प्रयोगों का लड़कें-लड़कों की मापना में काम आ जाता है। दूसरे वर्ष में शिशु स्वयं

Fig 2) खाना लपेट पहनाना तथा खिलाने के साथ खेलना सीख लेता है वह अनुकूल के माध्यम पर दूसरे से अनेक बातें सीखने लगता है

दूसरे वर्ष के बच्चे में दोष का विकास हो जाता है वह दूसरे बच्चों से खिलाने खाने का प्रयास करता है वह ऐसा दूसरे बच्चों पर अपना प्रभुत्व प्रदान के लिये करता है ऐसा करने से वह आक्रोश का अनुभव करता है

2 से 3 वर्ष के बच्चे अपने संरक्षकों का आकांक्षा उत्पन्न करते हैं और जिद पर अड़ जाते हैं क्योंकि इस समय अतिरोध एवं विषधामक प्रतिक्रियाओं का वाहुल्य रहता है अनुभव करने के साथ-साथ ऐसी प्रतिक्रियाओं में लगी आ जाती है चार वर्ष की अवस्था में वह सामाजिक अनुभव, प्रशंसा तथा मन्थना के लिए बड़े का आकांक्षा का पालन करने लगता है

चार वर्ष की आयु में उत्तम शक्ति एवं सामूहिक भावना अति प्रबल हो जाती है इसलिए वह टोला प्रजापल खेलना प्रसन्न करता है वह चार-चार भागों में भी दास बंटाने लगता है वह दूसरे के खुरक में खुरक एवं खुरक में खुरक होने लगता है वह इस चरण हो जाता है कि अपना चीज को अपना समझने लगता है

चार वर्ष से पाँच वर्ष के बच्चे में
 हंस, रोने एवं चिल्लाहने की क्रियाएँ बहुत
 ही महत्वपूर्ण होती हैं। चार वर्ष की अवस्था
 में अपना शरीर को रक्षा के लिए उभर
 आता है, लगे जाता है इस अवस्था में
 उभर क्रियाशक्ति का भावना का
 विकास हो जाता है जिस कारण से
 वे अनेक सामाजिक कार्यों को कल
 का सक्रिय भाग लेने लगते हैं।

संवेगमय विकास → ब्रिजेन ने कुछ
 परिष्कारों को बाहर बताया कि जब तक
 शिशु में सामान्य उत्पत्ति पायी जाती है
 जन्म के समय बालक उत्पन्न हो जाता
 है। जैसे- जैसे बच्चे की सामाजिक
 भावना एवं वातावरण बढ़ता है जैसे-जैसे
 उसके संवेगों का विकास होता है दो
 वर्ष की बच्चा दुःख, बच्चे को बड़ा
 की प्रति लगाव, गुस्सा, डर प्रदर्शित
 करता है 2 वर्ष की आयु में उसके
 रुझानों के संवेग उत्पन्न हो जाते
 हैं वह उपर्युक्त संवेगों के साथ
 साथ आनन्द की संवेग भी प्रकट
 करता करता है 5 वर्ष की आयु
 में बालक में कष्ट तथा आनन्द
 के संवेगों के द्वारा अन्य संवेगमय
 अनुभवों यथा- आशा, खपटा, निराशा
 प्रसन्नता, व्यसना तथा बच्चे की प्रति
 आकर्षण आदि का विकास हो जाता है।

Pg 4

3 वर्ष की आयु में मय का संवत्
 आ जाता है - और मय के आने का
 मां - बाप या बड़ी के पास देय जाते हैं
 और और-बड़े बड़े के पास ही सामान्य
 देयता व बने के साथ-साथ मय की
 मात्रा कम हो जाती है वर्या में
 मय का संवत्, अथवा अधदेनासा
 एवं सामान्य वजाव के आने होते
 हैं 2-3 वर्ष में वर्या अथवा
 देयता है, परन्तु वर्या देयता वर्या
 की आयु तक समाप्त हो जाती है

वर्या के आने का एक पर
 उमर की वर्या वर्या के एक पर
 माते पर उमर काय आते हैं 3 वर्ष
 की उमर तक काय की मात्रा अथवा
 देयता है वर्या के आने में लडाके
 दुखसा देखाता है अथवा अथवा एवं वर्या
 मायता है 6 वर्ष की वर्या दुखसा में
 वर्या में आने लगता है 3-4 वर्ष
 की उमर में वर्या में देयता की
 मात्रा कम होती है लडाके की अथवा
 लडाके में यह मात्रा अथवा होती है
 3 वर्ष की उमर का वर्या अथवा
 मात्रा की वर्या उमर की वर्या
 लडाके वर्या है 6 वर्ष की उमर
 तक उमर वर्या अथवा अथवा पर
 मात्रा तक वर्या जाता है